

主笔 赵恩霆

去年重大事件频发

今年朝鲜半岛地区的紧张局势，可以追溯至去年频发的各类重大事件。

去年4月底，韩国总统尹锡悦访美期间，美韩发表《华盛顿宣言》，宣布成立“美韩核磋商小组”机制。去年7月和12月，美韩两次举行“核磋商小组”会议，借机扩大美韩核危机磋商，新增美韩军事训练和模拟演习。与此同时，美国去年在朝鲜半岛地区恢复并扩大部署战略核资产，去年3月、10月和11月，美军核动力航母“尼米兹”号、“里根”号和“卡尔·文森”号先后访问韩国釜山；去年11月下旬至12月中旬，美军攻击型核潜艇“圣菲”号和“密苏里”号先后造访韩国；可携带核武器的B-52H、B-1B战略轰炸机也纷纷现身朝鲜半岛地区，其中美军一架B-52H战略轰炸机去年10月首次在韩国着陆。

除了美韩联动，美日韩三方也在围绕半岛局势加紧整合。三国不仅推动朝鲜导弹情报共享机制，举行海上演习，还借助去年8月的美日韩首脑戴维营会晤，加紧拼凑三国军事同盟。韩美日三方今年1月15日至17日在济州岛以南公海上举行联合海上军演，韩美海军和日本海上自卫队共出动9艘舰艇，美国“卡尔·文森”号航母参与演习。韩国联合参谋本部称，此次军演是继去年11月韩美日共同制定多年三方演习计划后，首次进行的韩美日海上联合演习。

据朝中社报道，朝鲜在去年9月2日凌晨进行模拟战术核攻击发射训练，发射两枚远程战略巡航导弹，向美韩发出“实质性核危机”警告。几天后，朝鲜第一艘战术核攻击潜艇“金君玉英雄”号于当月6日下水。当月26日至27日，朝鲜最高人民会议审议并通过宪法修改补充案，将核武力政策写入宪法。朝鲜最高领导人金正恩在会上发表讲话说，继一年前从法律上规定国家核武力政策，此次一致通过在宪法里明文规定实现核武器发展高度化，以保证国家生存权和发展权，遏制战争，维护地区和世界和平与稳定的内容，具有深远而重大的意义。

据朝中社报道，去年11月21日晚，朝鲜国家航空航天技术总

今年以来，朝韩关系延续了去年的紧张态势，双方不仅互相释放敌意，还在边境附近持续举行演习，导致朝鲜半岛局势骤然升温。朝鲜15日决定废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。朝鲜最高领导人金正恩表示，北南关系已不再是同族关系，而是敌对的两国关系，完全是战争中的两个交战国关系，应在宪法中将韩国定义为“头号敌国”和“永远的主敌”。朝鲜半岛局势再次引发国际社会高度关注。

半岛局势动荡开年

朝韩以强硬对强硬陷入恶性循环

局成功发射侦察卫星“万里镜-1”号，卫星顺利进入轨道。22日，韩国宣布中止《板门店宣言》军事领域履行协议部分效力，韩方在韩朝军事分界线一带的对朝侦察、监视活动立即恢复。23日，朝鲜宣布立即恢复根据该协议停止的一切军事措施。

据朝中社报道，就美国军方针对朝鲜侦察卫星的言论，朝鲜国防省发言人去年12月2日发表谈话称，侵犯朝鲜太空资产将被视为宣战行为。针对美韩进一步加大对朝军事威胁，朝鲜在去年12月19日进行了“火星炮-18”型洲际弹道导弹发射训练。朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正去年12月21日发表谈话称，美国及其追随势力不断进行军演，美国战略核资产频现（半岛地区），这分明是针对朝鲜，是加剧地区紧张局势的根源。

今年朝韩对立加剧

据朝中社报道，在去年12月26日至30日召开的朝鲜劳动党八届九中全会上，朝鲜最高领导人金正恩指出，美国及其追随势力日本和韩国的反朝对抗活动达到“史无前例”程度，半岛局势由此濒临更难以预测的危险状态。根据金正恩在会上所作报告，朝韩关系“再也不是同族关系”，而是完全敌对关系。

今年以来，朝鲜半岛继续呈现贯穿去年全年的紧张态势。韩国总统尹锡悦发表新年致辞时表示，今年上半年将完成升级的韩美“延伸威慑”体系的构建工作。朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正次日表示，韩方言论为朝方加速获取更具压倒性的核战斗力再次提供正当性。

韩朝开年分别举行军演，导致对峙态势持续加剧。1月4日，韩国国防部宣布为期7天的韩美跨年联合演习结束。朝鲜5日起在该国西南海域多次进行实弹射击演习，当天韩军亦实施海上射击训练加以回应，延坪岛、白翎岛等附近区域当天两次向当地居民下达疏散令。1月7日，朝鲜再次在西南海域进行实弹射击训练。1月14日，朝鲜导弹总局成功试射一枚中远程固体燃料弹道导弹，导弹搭载高超音速机动型操纵战斗部。

据朝鲜劳动党机关报《劳动新闻》13日报道，朝方决定解散多

个机构，包括《6·15共同宣言》朝方实践委员会、祖国统一跨民族联合朝方本部、民族和解协会、檀君民族统一协会等。这些机构和团体是20世纪90年代成立，与韩国开展民间交流的朝鲜劳动党的“外围机构”。

接着，据朝中社报道，朝鲜最高人民会议在15日的会议上决定废除负责朝韩会谈和交流业务的祖国和平统一委员会、民族经济合作局以及金刚山国际旅游局。金正恩表示，作为朝韩交流合作象征的京义铁路线，其朝方区段应完全切断，以完全隔绝朝韩边境地区之间的一切联络条件，并拆除位于平壤南部关口的“祖国统一三大宪章纪念塔”等。

据朝中社报道，金正恩在15日的朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议上发表施政演说时表示，此次会议“给近80年的北南关系史上画上句号”。鉴于朝鲜将韩国定为“最敌对国家”，朝鲜有必要在宪法中反映，应在宪法中将韩国定义为“头号敌国”和“永远的主敌”。他强调，应明确禁止居民使用“三千里锦绣江山”“八千万同胞”等误导朝韩为同族的词汇，从朝鲜民族历史中彻底摒弃“统一、和解、同族”概念；应删除宪法中“自主、和平统一、民族大团结”等措辞；应为此修宪，并在下一次的最高人民会议上进行审议。

次日，尹锡悦在召开国务会议时表示，韩国本届政府与历届政府都不同，一旦朝鲜发起挑衅，韩方将加倍反制。分析认为，以强硬对强硬，半岛局势或进入螺旋上升的恶性循环。

试验水下核武系统

朝鲜最高领导人金正恩还在15日的朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议上表示，要明确规定划定朝韩边界线，不接受“北方界线”。据韩联社报道，韩方表示将坚定捍卫和守护“北方界线”。有分析指出，朝韩划界问题最大的争议点就是“北方界线”。朝韩双方的最新表态可能预示着，在“北方界线”附近发生对峙甚至冲突的风险有所增加。

据朝中社报道，朝鲜19日在半岛东部海域试验了一种水下核武器系统，名为“海啸-5·23”。报道未具体介绍该武器系统的特点、性能和用途等细节。但据

朝中社去年3月报道，朝鲜当月曾进行新型潜水式攻击武器系统试验，该武器系统名为“海啸”核无人潜水攻击艇，从名称上看这两款武器系统十分相似。

朝中社当时报道的试验细节显示，“海啸”核无人潜水攻击艇沿预设航线在80米至150米深度潜航约59小时，到达假想敌港水域目标点后进行了水下爆破。当时的报道还说，该潜水式核战略攻击武器系统旨在“隐秘潜航至作战水域，通过水下爆炸造成超强放射性海啸，从而消灭敌方舰队，破坏主要作战港口”。该武器系统于2012年开始研发，已进行过数十次不同形式的最终阶段试验，可在任何海岸和港口投入作战。

据朝中社报道，金正恩强调，朝鲜加强国防力量并非为了凭借先发制人实现单方武力统一，而是属于自卫权的正当防卫力量，“只要敌不犯我，我们绝对不会单方面发动战争”。“一旦面临战争威胁，我们将迅速采取行动，绝不避战。”

朝中社报道称，朝鲜此次试验旨在回应美日韩三国日前举行的海上联合军演。朝鲜国防省发言人19日发表谈话称，朝鲜军队水下核应对态势正在进一步完善。分析人士指出，朝鲜进行水下核武器系统试验，意在推动朝鲜核打击能力多样化。

韩国国防部19日在其官网发表文章称，朝鲜近期行为威胁半岛和平，韩国对此表示严重警告，并强烈要求朝鲜立即终止相关行为。韩国军队将在韩美联合防卫态势下应对朝鲜的挑衅。日本外相上川阳子19日表示，日本绝对不能容忍朝鲜研发核导弹。日本政府将与美韩等国合作，推进充分履行联合国安理会相关决议，要求朝鲜完全废除核导弹计划。

美国米德尔伯里国际研究院研究员罗伯特·卡林和齐格弗里德·哈克日前在“北纬38度网”上发文说，朝鲜的备战信息可能并非虚张声势，朝方谋求实现朝美关系正常化，但前景无望，这是其采取当前措施的“主因”。从历史经验看，美国大选年往往是半岛局势动荡年，朝鲜以韩国而非美国为敌，是对尹锡悦政府追随美国的警告。在美国大选年、韩国国会选举年的复杂背景下，朝鲜又一次在尝试定义游戏规则。

综合新华社消息

这是2023年9月8日在朝鲜平壤拍摄的庆祝国庆75周年活动现场。新华社/朝中社

